
R. U. R. 
kontext autorovy tvorby  
1. pol. 20. století – meziválečná doba  

Karel Čapek (1890–1938) 
- nejmladší ze tří dětí (Josef – malíř, spisovatel; Helena – autorka vzpomínkové knihy Moji milí bratři) - žurnalista, 
prozaik, dramatik, překladatel, kritik, esejista, cestovatel, psal knihy pro děti 
- znal se Masarykem (Hovory s TGM), oficiální autor; mluvčí Hradu 
- studoval gymnázium v Hradci Králové, po odhalení jím organizovaného protirakouského spolku přešel do Brna => 
maturoval v Praze, potom FF UK (studoval – filozofii, estetiku, dějiny výtvarného umění, germanistiku, anglistiku a 
bohemistiku) 
- po škole vychovatel => knihovník Národního muzea => do r. 1938 redaktor Národních listů a Lidových novin, ve 
Vinohradském divadle 1921-23 jako dramaturg a režisér 
- zvolen prvním předsedou československého PEN klubu (celosvětové sdružení spisovatelů) 
- v r. 1935 se oženil se spisovatelkou a herečkou Olgou Scheinpflugovou 
- po abdikaci E. Beneše v roce 1938 se stal posledním symbolem první republiky 
- zemřel pár měsíců před plánovaným zatčením gestapem 25. 12. 1938 
- Čapek byl velice dobrým amatérským fotografem 
- patřil mezi přední sběratele etnické hudby (dnes v majetku Náprstkova muzea) 
- často cestoval, rád zahraničil, měl rád zvířata, sbíral LP desky  

publicistická činnost 
- pěstoval především fejeton, sloupek a causerii, vyšlo mnoho výborů 
V zajetí slov – o frázích, Na břehu dnů, Kritika slov a úsloví 
fejetony: cestopisné Italské listy, Anglické listy, Obrázky z Holandska, Cesta na sever, Výlet do Španěl, a o lidech, 
např. Zahradníkův rok, Jak se co dělá, Měl jsem psa a kočku 
 
utopická díla 
dramata i romány, převratný vynález má špatné účinky na lidstvo 
- katastrofy jsou varování, Čapek nevěřil technice, vždy je v kontrastu s přírodou 
Krakatit – román o zneužití vynálezu. Inženýr Prokop objevil třaskavinu, která byla schopná zničit svět. Třaskavinu 
mu někdo ukradne a on pátrá, kdo, všichni ji chtějí jen zneužít. 
Válka s mloky 
 
noetická trilogie 
Čapek se zabýval pragmatismem – filozofický směr, kritériem pravdy je užitečnost, hodnota, úspěšnost – pravdivé je 
to, co má praktický důsledek. -> pravda je relativní 
noetický = poznávací 
- práce z počátku 30. let 
- 3 romány s nezávislým dějem, spojitost – možnost poznání druhého člověka 
Hordubal, Povětroň, Obyčejný život 
 
Čapek proti fašismu 
- vystupoval jasně a ostře  
Bílá nemoc – drama, konflikt mezi doktorem Galénem a diktátorem Maršálem s fašiskckými rysy. Galén má lék prok 
smrtelné bílé nemoci, který vydá jen prok slibu míru. 
- sebeušlechklejší člověk nezmůže nic prok organizovanému zločinu 
Matka – drama, námět od manželky Olgy, reakce na válku ve Španělsku  
- matka si povídá se zemřelými muži ze své rodiny (s manželem a se 4 syny). Naživu je pouze Toni. Matka slyší v rádiu 
hlášení o tom, že jsou zabíjeny i děk, a sama posílá Toniho do války.  



pohádky 
výrazné rysy Čapkových pohádek:  

• pohádkový svět není vysloveně kouzelný, bytosti jsou polidštěné  
• děj se odehrává na konkrétním místě  
• nevystupují v nich vysloveně zlé postavy, např. loupežníci jsou spíš dojemní  
• hromadění synonym, užívání novotvarů  
Devatero pohádek – a ještě jedna od Josefa Čapka jako přívažek 
Dášeňka čili Život štěněte 
 

výběr z dalších známých děl: 
Ze života hmyzu – alegorické drama, hmyz má lidské vlastnosti. Sjednocujícím prvkem je tulák. Povídky z jedné 
kapsy, Povídky z druhé kapsy – sám Čapek rozděloval povídky na noetické (objevování skutečnosti) a justiční (jak 
trestat?)  
Hovory s T. G. Masarykem – rozhovor, který vznikal 7 let  

literární / obecne ̌ kulturní kontext 

- představitel humanistické demokratické literatury = demokratický proud 
- meziválečná česká próza 
(Na jeho tvorbu mělo velký vliv jeho filosofické a estetické vzdělání, především pragmatismus a expresionismus, dále 
ho velmi ovlivnila vědeckotechnická revoluce, v mnoha dílech vyjadřoval obavu, že jednou technika získá moc nad 
člověkem.)  

současníci 

Josef Čapek (1887–1945) 
malíř (kubismus), básník, prozaik, dramatik 
společné práce: 
Krakonošova zahrada, Ze života hmyzu, Adam stvořitel 
vlastní práce: 
Stín kapradiny – baladická novela, dva mladíci zabili hajného, když je přistihl při pytlačení Povídání o pejskovi a 
kočičce – pohádky 
Básně z koncentračního tábora – vzpomínání na ženu, bratra,... život na svobodě  

Karel Poláček (1892–1944) 
Rychnov nad Kněžnou, soudničkář a fejetonista v Lidových novinách 
- židovský původ, zahynul roku 1944 v Osvětimi 
- považován za tvůrce sloupku (přinesl něco mezi fejetonem a povídkou) tvorba pro děti: Edudant a Francimor, Bylo 
nás pět 
humoristické knihy: Michelup a motocykl, Muži v ofsajdu 
Židovské anekdoty – rád vyprávěl vtipy  

Eduard Bass (1888–1946) 
spisovatel, novinář, redaktor, herec, autor textů pro kabaret Klapzubova jedenáctka – moderní pohádka pro mládež 
Cirkus Humberto – jediný autorův román, hodnocen nejvýš  

Literární druh drama 

Literární žánr tragédie 

Časoprostor v budoucnosti(nespecifikováno), Rossomův ostrov, vmyšlená budova továrny 

Téma technický pokrok – výroba robotů a jeho katastrofické následky, následky povýšení se nad boha 
- Zájem o moderní vědu a techniku, ale také obavy o její zneužití a osud lidstva 

 



Motivy moderní technologie, válka, pohldlnost, zkáza, vynález pokrok, lidská práce, emoce, 

VypravĚČ 
- Přímo vypravěč není 
- Vyprávěcí způsoby: přímá řeč jednotlivých postav, proložena scénickými poznámkami vypravěče 
- Monology a dialogy 

Postavy 
• Harry Domin – (dominus = lat. pán), centrální ředitel Rossumových Univerzálních Robotů, má 

ušlechtilou myšlenku – chce lidi zbavit práce a dřiny tím, že je nahradí roboty a zruší tak otroctví 
• Inž. Fabry – (faber = lat. kovář, fabrika = továrna), generální technický ředitel R.U.R. 
• Dr. Gall (podobně v Bílé nemoci – Dr. Gallén) – přednosta fyziologického a výzkumného oddělení R.U.R. 
• Dr. Hallemeier – (hell = něm. světlý, jasný), přednosta ústavu pro psychologii a výchovu Robotů 
• Konzul Busman – (z anglického slova businessman), generální komerční ředitel R.U.R. 
• Stavitel Alquist – šéf staveb R.U.R., starší než ostatní ředitelé, jediný, kdo přežil povstání robotů, protože 

se neštítil práce, představitel starých hodnot, jeho ústy mluví sám Čapek (práce šlechtí) 
• Helena Gloryová – dcera prezidenta, později manžela Domina, aktivistka, krásná mladá dívka, tragická 

postava – naivní, neplodná, zbytečná 
• Nána – chůva Heleny, roboti se jí protiví od samého začátku – pokládá je za výtvor proti pánubohu, 

zřejmě vesnického původu (nespisovná mluva) 
• Marius – robot, sluha Domina 
• Sulla – robotka, služka Domina 
• Rádius – robot, který vede povstání 
• Damon - 
• Robot Primus (= první => Adam v Bibli) 
• Robotka Helena (pojmenována podle Heleny Gloryové) 
• Robotský sluha 
• starý Rossum – vynálezce živé hmoty, a tedy i robotů 
• mladý Rossum – synovec starého Rossuma, začal s tovární výrobou robotů 

 
jména postav mají často skrytý význam a pocházejí z různých jazyků 
 

Kompoziční výstavba 
- Chronologická 
- Předehra a 3 dějství (velké časové posuny) rychlé dialogy 
- Předehra – seznámení s chodem továrny 
- Seznam a krátký popis osob 

Jazykové prostředky 
- Rychlé srozumitelné dialogy s výjimkou Alquistova monologu 
- Spisovný jazyk s výjimkou Nány, bez knižních slov, hovorová řeč 
- Poprvé použito slovo robot a jiné neologismy, cizí pojmy 
- Odborné výrazy se objevují minimálně 
- Časté zvolací věty a časté otázky 
- Jazyk autora: scénické poznámky spisovně 

Zajímavé myšlenky v díle 
Poukazuje na problematičnost technického pokroku 
 

Jak toto dílo může promlouvat k současnému světu/mladému člověku 
 

1. Umělá inteligence a robotizace ! 
• Čapek ve R.U.R. předpověděl rozvoj automatizace a umělé inteligence. 
• Dnes se řeší otázky, zda AI a roboti nahradí lidskou práci, jaké mají mít pravomoci nebo zda by mohli 

získat vědomí. 
• Debaty o regulaci AI a etických hranicích vývoje jsou velmi aktuální (ChatGPT, robotika, samořídící 

auta). 



2. Odlidštění a vyhoření " 
• V R.U.R. se lidé spoléhají na roboty natolik, že sami přestávají být aktivní a směřují k zániku. 
• Dnes máme problém s vyhořením, přetížením pracovní silou, a otázku, zda nám technologie pomáhají, 

nebo nás nahrazují. 
• Sociální sítě a digitální život mohou způsobit odcizení podobné tomu, jaké Čapek popisuje. 

3. Vztah člověka a technologie # 
• Zatímco ve R.U.R. se roboti vzbouří proti lidem, dnes se obáváme, že AI by mohla být zneužita 

(deepfakes, kybernetická válka, algoritmická manipulace). 
• Otázka, zda technologie slouží lidem, nebo je lidé zneužívají ke špatným účelům, je stále relevantní. 

4. Sociální a ekonomické nerovnosti $ 
• R.U.R. ukazuje, jak elity využívají technologii ke zbohatnutí, aniž by se zajímaly o její dopady. 
• Dnes se obáváme, že automatizace prohloubí nerovnosti mezi těmi, kdo technologie vlastní, a těmi, kdo 

o práci přijdou. 
5. Hrozba ekologické nebo civilizační katastrofy % 

• Roboti v R.U.R. se vymknou kontrole a vedou k zániku lidstva. 
• Podobně dnes čelíme globálním krizím (klimatická změna, biologické hrozby), kde technologie hraje 

dvojí roli – může nás zachránit, nebo zničit. 
 

 

DĚJ 


